



Patria

HUESCA, Sábado 10 de Julio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 87

“Es necesario prevenirse contra las habilidades masónicas. Intentarán dividirnos, sembrar cizaña entre los nuestros y no vacilarán para ello en denunciar a los buenos, para ver si logran el descrédito de la Justicia. Obremos con exquisita cautela. Veámos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos, de un modo sistemático, la rencilla.”

(J. Tusquet, en «La Francmasonería, crimen de lesa Patria»).

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 9 DE JULIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: Cañoneos y tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas seis milicianos con armamento.

Frentes de Santander y Asturias: Tiroteos y cañoneos, pasándose a nuestras filas tres milicianos con armamento.

Frente de León: Pequeño ataque a nuestras posiciones de Peña Salgada, con muchas pérdidas para el enemigo.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid: Ha continuado el combate en el sector Brunete. El enemigo ha sido castigadísimo, sufriendo un número de bajas muy elevado.

En el frente del río Guadarrama, el enemigo se repliega acosado y contraatacado por nuestras tropas.

Frente de Cáceres: Un intento de ataque enemigo sobre Villar de Rena y Rena, ha dado lugar a que nuestras fuerzas de aquel sector lleven a cabo una operación que dió como resultado la ocupación de la Sierra de Suárez, de la que fué desalojado el enemigo, cogiéndosele un centenar de muertos, seis ametralladoras, 115 fusiles y mucho material aun sin clasificar.

En los demás frentes de este Ejército, cañoneos y tiroteos.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneos y tiroteos en casi todos los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas algunos milicianos y paisanos, los primeros con armamento.

En el sector de Peñaroya fueron hostilizadas las posiciones de Cerro de la Cruz y Tejonera. Nuestras fuerzas salieron a efectuar un reconocimiento a vanguardia, que puso en fuga al enemigo.

De la operación realizada hace tres días en el sector de Peñaroya se han recogido al enemigo veintidós fusiles rusos, treinta y dos cajas de municiones rusas, cinco cargadores circulares de fusil-ametrallador rusos y cuarenta bombas de mano.

Actividad en el aire

Nuestra aviación derribó ayer cuatro aparatos de caza enemigos que no se señalaron en el «Boletín de Información».

En el día día de hoy se han derribado dos cazas enemigos en el sector de Villarcayo.

Salamanca, 9 de Julio de 1937. — De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

RADIO REQUETE VITORIA DICE...

Comunican de Salamanca que la ofensiva roja ha continuado desarrollándose con gran violencia, aunque infructuosamente, porque nuestras líneas, debido principalmente al heroísmo de nuestros soldados, son inexpugnables. Ayer se generalizó el combate, extendiéndose a Villanueva de la Cañada, siendo rechazado y diezmado el enemigo, que atacó en grandes masas y apoyado por un gran aparato de elementos mecánicos. Después de tres días con sus noches de rudos combates, en los que nuestros bravos soldados han puesto de manifiesto su heroísmo y alto espíritu, conteniendo valientemente, sin perder ni un centímetro de terreno, a un enemigo superior en número, la lucha continúa, aunque no con tanta intensidad, pudiéndose ya dar por terminada la ofensiva que ha sido para los rojos otro serio descalabro, del que no le será fácil reponerse para la réplica que indudablemente hemos de darle.

Las últimas noticias recibidas del frente de Madrid acusan nuevos ataques sobre el sector de Brunete y barrio de Usera. En este último sector, después de rechazarlos violentísimamente, nuestras tropas, enardecidas, se han lanzado a un contraataque valerosísimo con la bayoneta calada y un saco de bombas de mano, irrumpiendo en las líneas enemigas que estaban colmadas de cadáveres y tomando varios tramos de trincheras de las que los rojos habían partido al iniciar ellos el ataque. La victoria alcanzada hoy en este sector ha sido aplastante y rotunda. También bajo el cielo de Madrid ha tenido lugar en el día de hoy un emocionante combate aéreo entre una escuadrilla de 21 aviones rojos y 12 nuestros, habiendo sido derribados por nuestros cazas seis aviones enemigos que han caído incendiados en nuestras líneas ante el alborozo de nuestros soldados que celebraban el gran triunfo de nuestros heroicos aviadores.

Puede calcularse sin exageración que los rojos han tenido más de diez mil bajas en los ataques fracasados totalmente de estos días.

El método “Confusio”

Don Benito Pérez Galdós, que tan aficionado fué a poblar sus novelas con tipos de graciosos orates y desequilibrados, creó uno que a nosotros nos hizo mucha gracia siempre: el historiador Joanito Santiuste, «Confusio» de apodo, que se dedicaba a escribir la Historia de España no como realmente era, sino como a él se le antojaba que fuese. Así suprimía a su antojo guerras y reinados; casaba a los príncipes con quien bien le venía en gana y otorgaba a los pueblos las constituciones que le complacían. Era un loco de atar cuya misión parecía limitada a alegrar las páginas de una novela, pero que por lo visto formó escuela y dejó sucesión. Sus descendientes y herederos son los beneméritos ciudadanos que desde el 18 de Julio de 1936, están redactando los partes oficiales de los gobiernos de Madrid y de Valencia, y que hablan desde las emisoras rojas de radio.

El ingenuo español que no conozca los hechos dramáticos acaecidos en su Patria en estos días, más que por lo que esos partes y esas emisoras le han dicho, verá con asombro que los ejércitos rojos no han sido vencidos en una sola escaramuza, a pesar de lo cual, sus adversarios avanzan constantemente. Sin poder explicarse estas anomalías, el lector de la historia contemporánea explicada por el método «Confusio», acabará por volverse tan loco como el regocijado fundador del sistema.

Empiezan las victorias cantadas por los partes y las radios rojas, el mismo 18 de Julio. Ese día el General Queipo de Llano está ya en situación desesperada en Sevilla, donde los mineros de Huelva han deshecho con su dinamita los reducidos fascistas de la ciudad. A partir de entonces, los heroicos milicianos no cesan de rechazar victoriosamente a los rebeldes, «infligiéndoles pérdidas severas». Se vence por mar, tierra y aire. Recuerdo que cuando el crucero «Canarias» echó a pique en aguas del Estrecho al destruir rojo «Ferrándiz» se publicó en la prensa revolucionaria la noticia de que el «buque pirata» había tenido que huir ante el fuego de los marinos del pueblo, y que sus tripulantes, acometidos de pánico, se habían echado al agua, donde les recogió un barco noruego que les desembarcó en Casablanca. Nada más que esto. Y hubo gente

tan cándida que se lo creyó y que está convencido que la escuadra roja es invencible.

Los discípulos de «Confusio» no han dicho todavía una palabra de la pérdida de Irún, San Sebastián, Huelva, Badajoz y Toledo. Si se hiciese la historia de la guerra, atendiendo únicamente al contenido de los partes rojos, se vería que estas plazas no están todavía conquistadas por los nacionales, aunque éstos se hayan dado maña para, sin tomarlas, poder llegar hasta Bilbao y el cinturón urbano de Madrid.

En los últimos tiempos este método ha sufrido algunas variedades que le desvirtúan notablemente. Hemos de lamentarlo. Hay concepciones geniales que no admiten enmienda: se aplican en toda su integridad o se pierde todo su encanto. Y por el método «Confusio» enmendado hemos sabido que los rojos han perdido Málaga y Bilbao. Son las dos primeras plazas que oficialmente pierden los satélites de Valencia.

Pero no las pierden del modo lamentable con que hasta ahora se perdieron las plazas de guerra por los ejércitos derrotados: como Bazaine perdió Metz y Kouropatkine, Mukden. Eso sería demasiado vulgar. Los ejércitos rojos han perdido ahora Bilbao como primero perdieron Málaga: sin dejar de vencer y de aniquilar al adversario.

Decíamos antes que esto era el método «Confusio» enmendado y debemos rectificar: es el método superado. El pobre «Confusio» no hubiera llegado nunca a estos refinamientos y virtuosismos de la locura histórica.

Así el 26 de Junio, cuando los soldados de Franco ocupaban toda la orilla izquierda del Nervión y empujaban al enemigo derrotado hacia los confines de Santander; cuando los batallones de gendaris se rendían en masa con sus jefes y oficiales al frente, el mando rojo seguía apuntándose victorias rotundas.

Decía en su parte del mencionado día:

«Fuerzas de la 8.ª brigada asturiana preparan una emboscada a una columna enemiga que se dirigía hacia Galdames, a la que causaron 200 bajas. Continúa la reorganización de nuestras fuerzas de la nueva línea que ha sido designada.»

Y añadía Radio Moscú:

«Los republicanos han ocupado posiciones en la carretera de Arteaga a Gordezua, desde donde dominan las posiciones enemigas de la región de Eradio a Portugalete, DONDE ESTAN REFUGIADAS LAS TROPAS ALEMANAS E ITALIANAS.»

Pero lo más curioso es lo ocurrido en Huesca. Esta ciudad que ya ha sido ocupada diez o doce veces por las radios rojas, no lo fué una más en la última ofensiva por culpa de, ¿a que no lo aciertan ustedes? Pues por los locos. Así como suena. Por los pobres locos que estaban encerrados en el manicomio de Loma Verde y que fueron soltados por unos criminales fascistas en el momento en que el ataque era más formidable, logrando paralizarle. Hasta ahora habíamos visto que se soltaban las aguas de los pantanos para impedir un avance de un ejército. Pero esto de soltar los locos es una cosa nueva que sólo puede ocurrírseles a hombres como Franco.

Véase lo que dice a este respecto la radio de la división Durruti:

«Las operaciones de Huesca no se pudieron realizar más ampliamente por haber abierto una mano criminal las puertas del manicomio situado en la Loma Verde, con el fin de causar trastorno a nuestras fuerzas. El enemigo puso en práctica este medio tan cobarde por saber que nuestros milicianos se dedicarían a recoger a los infelices enfermos y suspenderían el avance. Como así fué.»

El pobre «Confusio» no llegó nunca a estas sutilezas de la invención de pretextos. El se limitaba a escribir que la batalla de Bailén había sido ganada por Duponty y que Fernando VII se había casado en segundas nupcias con Isabel la Católica, de la que tuvo un hijo que fué Felipe IV.

Pero no pasaba de ahí; ese ardid de los locos para explicar el desastre de Guadalete, no se le ocurrió nunca. Como tampoco decir que los conquistadores de Bilbao se «hallaban refugiados» en la ciudad ganada para librarse del acoso de sus enemigos en plena fuga...

La locura tiene sus matices. El pobre «Confusio» queda muy por debajo de sus discípulos en eso de redactar partes de guerra.

En memoria de Calvo Sotelo

ACTOS QUE SE CELEBRARAN EN SALAMANCA

SALAMANCA.—Programa definitivo de los actos que se han organizado para conmemorar el primer aniversario del asesinato del ilustre mártir de la Religión y de España don José Calvo Sotelo:

Descubrimiento de la lápida que da el nombre de Calvo Sotelo a una de las calles de la ciudad.

Celebración de solemnísimos funerales organizados por el Ayuntamiento, pronunciando la oración fúnebre el Padre Peiró.

A las siete de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad se celebrará una velada necrológica organizada por la Sociedad cultural «Acción Española» de acuerdo con

el Ayuntamiento, en la que tomarán parte los señores Dionisio Riduejo, Luis Arellano, conde de Toxá, Pedro Sainz Rodríguez y Antonio Goicoechea.

De once a once y media de la noche hablarán por la Radio Nacional don Luis Arellano, don Ramón Serrano Suñer y don Antonio Goicoechea.

Y de una a una y media de la madrugada del 13 al 14, hablarán para los países Hispano-Americanos, en extracorta, y por la Radio Nacional, los señores Manuel Torres López, Pedro Sainz Rodríguez y Pedro González Bueno.

EL NUEVO EMBAJADOR DE ITALIA

La nación hermana, dando una nueva prueba de su especial consideración hacia España, hacia el Generalísimo Franco y su Gobierno, envía como Embajador a uno de sus mejores y más acreditados diplomáticos, antiguo y excelente amigo de los españoles por haber desempeñado durante el bienio 1925-26 el cargo de Consejero de Embajada en Madrid.

El nuevo Embajador es el conde Guido di Viola di Campalto. Nació en Venecia. Ingresó en 1908 a la carrera diplomática, durante la cual, y muy brillantemente, ha ejercido delicados cargos en el Cairo, Smirna, Spalato y Madrid. En Copenhague, Belgrado y Teherán, ha sido Ministro Plenipotenciario. Ha desempeñado el cargo de Jefe de Gabinete del subsecretario de Negocios Extranjeros y ha tomado parte muy importante en muchas Delegaciones y conferencias internacionales.

Desde 1936 era Jefe de la Oficina de Ceremonial.

El Conde Guido Viola di Campalto, es comandante de complemento del Arma de Caballería y está en posesión de la Medalla al Valor Militar y ostenta la alta condecoración de Gran Oficial de la Orden de los SS. Maurizio e Lazzaro.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Beligerancia y Neutralidad

Es lo menos que puede exigir el Gobierno Nacional de España

Sabido es que los Estados ostentan, cuando reúnen todos los caracteres necesarios para que puedan ser considerados como sujetos de Derecho Internacional, ciertos derechos inmutables, absolutos que deben ser respetados por los demás para hacer de este modo posibles las relaciones jurídicas internacionales y la vida de relación entre los pueblos.

Pues bien; uno de estos derechos, cuya existencia no ha sido nunca puesta en duda por nadie, es el derecho de soberanía, derecho que está consagrado por la opinión unánime de todos los tratadistas, por la costumbre internacional y por numerosos acuerdos y tratados, entre ellos el de Versalles, ya que precisa para ser miembro de la S. de las N. tener plena soberanía.

De acuerdo con este derecho, el Estado frente a los otros Estados en sus relaciones internacionales es soberano. Únicamente carecen de este derecho aquel grupo de Estados que reciben la denominación de Estados semisoberanos (Estados protegidos), y aquellos países que integran la categoría de protectorados, y recientemente a raíz del tratado de Versalles de 1919 aquellos otros pueblos que habiendo formado parte de las colonias de Alemania y Turquía fueron repartidos entre las potencias aliadas y se clasificaron en mandatos A, B y C, según su grado de cultura y civilización, sin que sea necesario hablar de las colonias, toda vez que no merecen el trato jurídico de Estados.

Pues bien, este derecho a la Soberanía, reúne todos los elementos que lo integran: poder, imperio, derecho a oponerse a los atentados a la misma y sobre todo y por lo que aquí nos interesa, derecho a la independencia, es decir derecho a ventilar y decidir por sí mismo, sin ingeren-

cias extrañas sus asuntos interiores. En virtud de ello, los países deben permanecer absolutamente indiferentes cuando se produce una alteración de orden público o un movimiento insurreccional en el territorio de otro. Este principio de no intervención, base de las relaciones entre los pueblos, debe ser respetado. Recuérdese a este efecto las críticas y comentarios que suscitó la intervención acordada en Trepau por las grandes potencias al principio del siglo pasado en los asuntos de otros países y que culminó en la intervención armada de los llamados Cien mil hijos de San Luis en España, la ingerencia en Portugal y en alguna región de Italia.

Por tanto, en buenos principios de derecho, frente a una alteración de orden público, los Estados extraños deben permanecer completamente indiferentes. Pero cuando esa alteración reúne los caracteres y alcanza la extensión que ya se vio alcanzaba el Movimiento Nacional acudido por el Generalísimo, ya las cosas varían. Ya no estamos simplemente en presencia de un movimiento, vg. como el de los mineros de Asturias del 34, sino en presencia de un Gobierno que que como ya se vio reúne todos los caracteres de tal.

Cuál debe ser en este caso la actitud de los demás países? La solución no puede ser más sencilla. Elementos que hay que considerar para hallarla son, la idea de que la soberanía del Estado no ha desaparecido aunque por el momento esté en lucha quien la va a encarnar, la existencia de dos Gobiernos y la necesidad de mantener ciertas relaciones internacionales. Pues, bien; considerando esos tres puntos, es indiscutible, que si los Estados, por las razones que sean no se deciden el reconocimiento

oficial del nuevo Gobierno como único que representa la soberanía del país, al menos lo que si ha de hacer, para que puedan existir esas relaciones, es reconocer su beligerancia, y a consecuencia de ella, y como derivación primera y en respeto al principio de soberanía, mantener la más estricta neutralidad. De no reconocer la beligerancia carecerían de acción para exigir del nuevo Gobierno el respeto a las leyes de la guerra y a la libertad y seguridad de los súbditos extranjeros. Beligerancia y neutralidad. Es lo menos que puede exigir el Gobierno Nacional de España.

Y no se crea que la situación es nueva, es muy frecuente en la historia, recuérdese los movimientos de los Balcanes, la guerra secesionista de Norteamérica, etc. En la historia encontrará los países normas de justicia que es al fin lo que Franco exige. Justicia para nuestro Movimiento.

EJEMPLARIO

El uso de la libertad

Y cómo se concilia con el principio de la obediencia el principio de la libertad? He aquí el punto verdaderamente grave; el quis vel qui de los tiempos modernos. La libertad política ha sido y es el gran curso empleado para conmovir a los pueblos; el conjunto mágico en cuya virtud se han operado las revoluciones más violentas, y verificándose los cambios más trascendentales. ¡Cuán ras lágrimas y cuánta sangre han hecho derramar el janalismo de la libertad! En otras edades, cuando los viajeros se paraban ante un montón de escombros, miserios despojos de algún pueblo quizá floreciente, luego exclamaban: «Por aquí ha pasado la tiranía». Ahora, cuando en los campos y en los caminos encontramos ruinas imponentes o cenizas mal apagadas, al punto podremos decir: «Por aquí ha pasado la libertad». Pero enténdase que la libertad que tales huellas deja no es la santa libertad que del orden y de la justicia se desprende como legítima y amorosa consecuencia: es la libertad falsificada y contrahecha que busca la satisfacción de los odios y quizá la impunidad de los excesos.

Indalecio, ¿quién salvó a Bilbao?

Como en los rojos todo es farsa y la mentira es arma de combate, aún manejándola descaradamente y de un modo burdo, porque así lo permite la masa sobre que trabajan. No les importa decir hoy una cosa y desdecirse o decir lo contrario mañana, si así les va a sus planes.

La caída de Bilbao fulminante, inesperada, merced a la habilidísima maniobra proyectada por nuestro Mando, tanto en las operaciones lejanas de acercamiento y sobre todo en su última fase de envolvimiento de la ciudad en horas, dió como resultado la entrada en posesión de la ciudad sin que sufriera grandemente, a pesar de los propósitos enemigos de llevar a cabo su destrucción sistemática como ya habían practicado en su continua huida con otras ciudades de Vizcaya.

Ahora Prieto, el que abandonó a los suyos, «como siempre», en la ayuda que le pedían, se jacta ante el mundo de que Bilbao lo han entregado intacto.

No es cierto que esté intacto, porque estúpidamente, sin razón militar que lo justifique se han volado los puentes monumentales que unían las dos poblaciones separadas por la ría; y ha sido estúpidamente puesto que no podían evitar con ello nuestro movimiento de avance, ya que cuando se han llevado a cabo esas destrucciones, nuestras fuerzas, sin necesidad de estos puentes, estaban en la zona izquierda de la ría y no «detuvo su falta ni un momento, el movimiento progresivo de nuestras columnas hacia los objetivos subsiguientes del Oeste. Pero aún cuando esta destrucción sea la única de importancia sufrida por la capital vizcaína, si Bilbao se ha salvado, ello lo debe al Mando del Ejér-

cito Nacional que proyectó y realizó tal empresa. Las normas dadas por los dirigentes rojos, y precisamente por Prieto personalmente, que no les ayudó en lo que pedían, pero que les dió un sano consejo de resistir en los frentes, lejos de Euzkadí primero, después en el pomposo cinturón de hierro y últimamente en la misma línea, es decir, en las casas, agotando vidas y prodigando destrucciones que inevitablemente habría de provocar la lucha.

Dice así la orden, heroicamente dictada desde Valencia:

«Directivas al General Gamir, Jefe del Cuerpo de Ejército de Vizcaya».

«Las circunstancias que concurren en la lucha que se está desarrollando en el frente de Bilbao, de cuyas fuerzas va V. E. a tomar el mando, exigen que su actuación se sujete a las siguientes directivas:

Primera.— Es indispensable asegurar por todos los medios la resistencia del frente oriental, restándole en el cinturón de fortificaciones y a toda costa en el lindero de la capital... Valencia, 30 de Mayo de 1937. El Ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.—Rubricado.—Hay un sello en tinta que dice: «Secretaría del Ministro de Defensa Nacional.»

Lo que emana de este Ukase es el verdadero propósito rojo sobre Bilbao, el mismo que está provocando la destrucción de Madrid, detrás de cada muro una vida, y a fuerza de muros y de vidas ajenas, ir prolongando orgiásticamente la propia, y si es posible salvarla a última hora por una nueva y pícarasca solución al problema de la fuga en lo que tan diestro ha sido siempre el firmante de la orden de «aguante».

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Cómo se vive en Santander

Declaraciones de Romualdo de Toledo

Ha llegado recientemente a Zaragoza, liberado de la España roja, don Romualdo de Toledo, diputado tradicionalista de bien ganado prestigio. Le sorprendió el movimiento salvador de España en Cestona, y por azares diversos, propios de aquellos agitados días, fué a dar en Santander, donde ha permanecido cinco meses y medio. Por tratarse de tan distinguida personalidad y por referirse a la vida en Santander, punto que atrae la atención general por motivos notorios, damos algunos de los párrafos de la conversación que el señor Toledo ha sostenido con el redactor de «El Noticiero, de la capital aragonesa.

«Al constituirse el gobierno de Largo Caballero—ha dicho el señor Toledo—fué nombrado gobernador civil de Santander un antiguo camarero: Juan Ruiz Olazarán. Bajo su mando se llevó a cabo la destrucción y cierre de todos los colegios católicos, templos e iglesias.»

«Se prohibió el culto externo y se persiguió implacablemente el interno. Ha habido familias que han pagado con su vida el haber rezado el Rosario en su casa.»

«Toda la persecución acusaba una cabeza directora. Y una fuerza secreta que la orientaba. Así se explica cómo, después del cierre y supresión del culto, se procedió a la destrucción de las imágenes. Y los rojos perseguían con odio satánico con preferencia a las efigies del Sagrado Corazón y de la Virgen María.»

«Una de éstas fué derribada en la Residencia de Jesuitas y arrastrada por las calles en medio del alborozo de la chusma.»

«Todo lo de valor fué robado. Custodias, candelabros y otros objetos fueron saqueados en todos los templos de la Diócesis para exportarlos al extranjero en barcos como el «Cristóbal Colón.»

«En Santander se cometieron muchos asesinatos. Su número se calcula hasta Enero en dos mil. Como detalle significativo señalaré que no quedaban en la ciudad más de media docena de sacerdotes vivos.»

«Y el buzo del puerto hubo de descender al fondo, volviendo horrorizado, porque entre el barro viscoso pudo comprobar la existencia de más de trescientos cadáveres. Visión dantesca que le costó la vida, porque a la C. N. T. le interesaba que no lo contara a nadie.»

«Los asesinatos en masa se verificaron en el barco-prisión en la tarde del 27 de Diciembre. Con pistolas ametralladoras fueron ejecutadas 320 personas de derechas.»

«Allí cayeron Higimio Villacorta, ex-alcalde de «Acción Popular»; Julio Martín, capitán de artillería; tres párrocos de la Diócesis; dos hijos del señor López Dóriga, y otros muchos significados españoles. Los ayes y lamentos se percibían desde las inmediaciones del barco. Matanza horrible que empezó a las cinco de la tarde y concluyó a las diez de la noche.»

«Aquel mismo día se asesinó en los pisos. Así murió hasta parte de la familia Romero-Rañabal, en el muelle. Los criminales fueron en busca del secretario de Falange Española. No lo encontraron y por eso se vengaron en su pobre mujer, cuyo cadáver fué encontrado al día siguiente en el paseo del Alá, ante las lágrimas de sus cinco hijos.»

«Otros actos de terror llevaron el pánico a Bruno Alonso, hasta el extremo de que se hizo rodear de milicias el edificio de la Comisaría de Guerra. Y no salió de su despacho más que para tomar el avión que le llevó hasta el cargo de jefe de la flota republicana, con que le había favorecido Indalecio Prieto.»

«Las milicias montañesas, en los primeros meses del movimiento, estaban organizadas caóticamente, de modo que causaba hilaridad.»

«Carecían de uniformes. No tenían armamento. Ni había ser vicios auxiliares. La sanidad estaba completamente desorganizada. El primer regimiento organizado se llamó «Malumbres», en recuerdo del periodista de izquierdas muerto el año pasado.»

«Estas tropas desfilaron por las calles entre la mayor consternación y tristeza de los propios rojos, que comprobaron la carencia de elementos defensivos. Así continuaron aquellas milicias desarticuladas y sin armamento alguno. Hasta que en los primeros días de Octubre atracó en Santander un barco de siete mil toneladas cargado de fusiles, ametralladoras y otro material bélico procedente de un puerto mejicano.»

«Treinta mil fusiles fueron distribuidos inmediatamente entre las zonas de Vizcaya y Asturias. Un tren con dinamita y explosivos fué conducido por los guardias de Asalto hasta un túnel situado en las cercanías de Bilbao. Aquello sirvió de aliento a los rojos, que empezaron a preocuparse de su organización militar.»

«Antes del movimiento no existía en Santander más que un Regimiento mermado con unos 700 hombres. El Coronel primero dudó y después se opuso a nuestras armas. No obstante, los rojos le metieron en la Cárcel, así como al Coronel de la Guardia civil, que tampoco fué leal a nuestra causa.»

«Todas las milicias de Santander, al principio, eran voluntarias. Más tarde vino la movilización decretada por Largo Caballero. Y en la fecha han llegado a llamar hasta la quinta del año 22.»

«Los mandos fueron nombrados, no con arreglo a la capacidad de los individuos, sino en relación a su fervor patriótico. Fueron ofrecidos en un principio a elementos de la Guardia civil los puestos de responsabilidad en la organización mili-

tar, pero casi ninguno aceptó. Esto fué causa del desarme y detención durante algunos días de casi todos los individuos de la Guardia General Republicana y de Seguridad.»

«Ultimamente, después del nombramiento de Llano de la Encomienda, como General Jefe del Ejército del Norte, las milicias se han organizado por unidades, y los regimientos han perdido sus nombres y ahora se denominan numéricamente. El ejército santanderino comprende en la actualidad unos treinta mil hombres.»

«Empeño del alcalde de Santander, don Ernesto Castillo, a quien el vulgo llamaba «Cerverruca»; por su afición a destruirlo todo, como nuestro «Almirante Cervera», fué el llegar a construir en la Albericia un aerodromo en condiciones.»

«Para juzgar de su aptitud basta decir que Ernesto Castillo, por llevar a cabo una alineación especial en las calles santanderinas, ha destruído y derribado hermosos edificios sin expropiación alguna. Y sobre él recaerá la mancha de incultura que supone el haber sustituido la placa que daba el nombre de Pereda a uno de sus paseos por la que rezaba Avenida de Rusia.»

«El aerodromo no llegó nunca a realidad. Por tres veces fueron destruídos los hangares por nuestra gloriosa aviación y cuando salió de Santander sólo se oía el ruido de un hidroplano que en los días claros cortaba el cielo azul en la bahía, en constante vigilancia para ayuda de los barcos que surcaban las aguas cantábricas.»

Hasta aquí Romualdo de Toledo. Veamos en sus manifestaciones un capítulo de la crónica de Santander durante la guerra libertadora de España. Otro capítulo se escribe estos días por nuestro Ejército en plena montaña santanderina. El epílogo lo presentimos todos.

Una interesantísima opinión del general Yagüe sobre la guerra

El heroico general Yagüe ha dicho a un periodista que no le inquietan lo más mínimo los ataques de los marxistas en el frente de Madrid y que la caída de Madrid no será hoy ni mañana, pero será pronto inexorablemente.

Ante el ataque de los rojos a la Cuesta de la Reina, ha dicho: «Un ejército que pretende contrarrestar

nuestros triunfos en el Norte con estos amagos, o nos desconoce o ha perdido la noción de lo que es la guerra.»

«Creo—terminó el invicto jefe del Tercio—que si continúan atacando no conseguirán más que acalabros. La guerra por aquí está acabada.»

El imperio del caos

SALAMANCA.—El autor dramático Pous y Pagés, ha dado una conferencia en el «Casal de la Cultura» de Barcelona. «La Vanguardia» del día 1 la reseña. El conferenciante dijo cosas que valen la pena de ser recogidas:

«Tiene severas frases para los que se creyeron Julios Césares, o Napoleones, sin haber abierto jamás un libro de ciencia militar, y no han podido ni sabido resistir al enemigo. Estos han fallado... y también ha fallado Cataluña—y esto, dice, es lo más doloroso—donde el desorden, la violencia y la iniquidad han impedido que se atendiera a lo que se debía atender: el frente de Aragón.»

Hace cerca de un año que no se habla sino de revolución, pero... ¿cuál? Cada uno cree que la que triunfe debe ser la suya... y lo único que triunfa es el desorden y el caos.»

Los chófers, a su Patrono San Cristóbal

Los chófers pertenecientes al «Parque de Automóviles» han organizado solemnes actos para solemnizar la festividad de su glorioso Patrono San Cristóbal.

Dichos actos se ajustan al siguiente programa: Una gran rondalla, recorriendo las principales calles de la ciudad, tomando parte las afamadas jotas Camila Gracia y Gregoria Ciprés, dedicada al Santo, Autoridades y Cuerpos de la Guarnición.

Dicha rondalla, formada por falangistas, constituyó anoche un brillante espectáculo. Iba precedida por una magnífica y artística carroza, que llamó grandemente la atención y fué muy aplaudida.

En la parroquia de Santo Domingo habrá hoy, a las once, solemne Misa, tomando parte el Orfeón Osense.

A la una, comida extraordinaria para la tropa.

Por la tarde, a las seis, se celebrará un baile en los locales del Parque, amenizado por una gran orquesta.

Mañana, a las siete, tendrá lugar en la mencionada iglesia de Santo Domingo, una Misa en sufragio de los compañeros «caídos en el cumplimiento del deber.»

Los especuladores hacen su agosto

SALAMANCA.—Copiamos del diario catalán «Las Noticias» del día 4 de los corrientes, lo que sigue:

Ha sido puesta a la venta una partida de carne congelada a diez y siete pesetas con setenta céntimos el kilo. Este es un hecho escandaloso que no debe repetirse. Los organismos autorizados debieran proceder a la revisa de precios y encontrarían casos bochornosos como el que denunciamos. Que esto ocurra en Barcelona es intolerable. A expensas del pueblo se enriquecen los nuevos especuladores, que hacen su agosto al grito de ¡Viva la revolución! La suya naturalmente,

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

mañana a las seis, de la iglesia de San Lorenzo, aplicándose, así como el Santo Sacrificio de la Misa, en sufragio del alma del muy ilustre señor don Jesús Urcia Ferrer (q. e. p. d.), Gobernador Eclesiástico que fué de esta Diócesis.

Santos de hoy:

Santos Jenaro, Vidal, Alejandro, Santos Rufina y Felipa.

El Rosario de la Aurora, saldrá

LA GESTORA PROVINCIAL

LA EVACUACION DE ENFERMOS DEL HOSPITAL CIVIL

En la última sesión celebrada por la Comisión Gestora de esta Diputación se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos aparecidos en el «Boletín Oficial».

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del glorioso general jefe de los Ejércitos del Norte don Emilio Mola Vidal (q. e. p. d.).

Quedó enterada de la visita del dignísimo señor Coronel Gobernador Militar de esta Plaza hecha días sados a la Diputación.

Adherirse totalmente al acuerdo de la Diputación de Segovia de construir el mausoleo donde reposen los restos del general Mola; lamentando que dada la precaria situación económica de la Corporación no le sea posible, de momento, contribuir con cantidad alguna de dinero.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del muy ilustre señor don Jesús Urcia y demás personas que murieron víctimas de la barbarie roja.

Se dió cuenta de lo tratado en la Asamblea cerealista celebrada en Valladolid, a la que asistieron el presidente y el gestor don Mariano Madurga.

Se aprobaron varios expedientes sobre admisión de niños en las Residencias provinciales y Casas de Maternidad.

Se concedió permiso por enfermo, sin sueldo, al enfermero mayor del Hospital don José Fenero Oliván.

Se prestó conformidad a las gestiones del diputado señor Ena para trasladar a Jaca a varias ancianas de las Residencias.

Se aprobó el expediente tramitado para evacuar los enfermos del Hospital civil, instalado en las Residencias provinciales, autorizando a la presidencia para la mayor rapidez de dicha evacuación.

Quedó enterada la Comisión del expediente tramitado como consecuencia de una comunicación de este Gobierno civil relacionada con los permisos dados a los funcionarios de esta Corporación, reglamentando dichos permisos con el cumplimiento de todos los servicios.

Fué nombrado don Jesús Machuca Franco, con carácter eventual y sin derecho alguno de funcionario, practicante del Hospital con el haber anual de 2.000 pesetas.

Se aprobaron otros varios asuntos de trámite.

El "Día del Plato Unico"

Zaragoza marcha a la cabeza de las listas de recaudación

Ilustre es Zaragoza en la Historia de España por multitud de razones. Una más agrega ahora para merecer la admiración y la gratitud de la Patria, puesto que en la obra social—cuya trascendencia conviene subrayar para la emulación general—del «Plato Unico», Zaragoza viene manteniendo el primer puesto en las listas de recaudación.

En los periódicos de la inmortal ciudad hallamos la noticia de que Zaragoza lleva recaudadas ya un millón quinientas mil pesetas, en números redondos, y son de señalar, como rasgos que recalcan concretamente este noble ejemplo colectivo, el desprendimiento del Regimiento de Gerona, que no ha dejado ni un solo día de aportar una suma cuantiosa, y el

donativo de un afiliado a Acción Ciudadana, que el día 15 último contribuyó con cincuenta pesetas. La contraprueba de estos rasgos de generoso y bien orientado patriotismo—obras son amores...—la hallamos en otro fenómeno por demás instructivo y alentador: no se da una sola excepción en la provincia de Zaragoza a este respecto. Todos rivalizan en acrecer la recaudación del «Día del Plato Unico», en confirmación sobremañera persuasiva de que Zaragoza y los pueblos que forman su constelación en el cielo de España, brillan con su espléndida luz de siempre y sirven así de alto estímulo y saludable orientación en cuanto a pureza y eficacia del sentimiento patriótico.

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	50'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrínazgo o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada. Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

TEMAS sociales

Corporativismo...?

Indecisión, esto es la característica de muchas personas en materia social, inclinadas a una y a otra tendencia, sin convicciones propias, y siguiendo en general a la que más se grita o más se vocea.

Esto nada tiene que extrañar en personas que no se han preocupado de la solución de estas cuestiones y, que prefiriendo a Sancho Panza, no quieren más que la tranquilidad y que ésta se la sirvan en bandeja. Pero, en personas que se las dan de interesadas y de aficionadas por estos problemas, resulta imperdonable, y obligación es conducirse por los dictados de la razón y no por inercias extrañas.

A deshacer equívocos van estos conceptos. A toda agrupación o asociación profesional la podemos llamar como queramos: corporación, gremio, sindicato, club, cámara, colegio, etc. Hasta aquí no hay diferencia de una palabra a otra. Para mí es lo mismo una denominación o la otra; aunque, particularmente, tengo que confesar que prefiero la de colegio sobre la de sindicato.

La etimología de colegio (colegio, compañero), es más expresiva, su concepto (agrupación, alianza y estudio) más completo, y su denominación ya fué empleada en la antigüedad y más o menos en todos los tiempos: Numa y Servio Tulio mandaron organizar a los artesanos por colegios: Collegia lignarii, aerarii, cornicines, pistorum, etcétera; Antonio Pío y Vespasiano los honraron con privilegios; en la era cristiana se va conservando este nombre hasta que se introduce el gremio, pero conservando las dos denominaciones; y en nuestros días tenemos numerosas asociaciones profesionales con el nombre de colegio: Colegio de Abogados, Médicos, Agentes comerciales, Cardenalicio, de Estudiantes, de Secretarios, de Notarios, etc., y, por qué no decirlo, hasta su funcionamiento parece más perfecto y normal y despertada mayor simpatía. Sindicato es de una etimología menos expresiva, de sindicat (acusar, denunciar); más bien expresa una de las muchas funciones de la asociación; luego hay razones de orden sentimental; el uso destinó a la palabra sindicato para la expresión de una agrupación que resulta imperfecta y que en ella se llegó al abuso; se profanó el vocablo y se profanaron los fines de la agrupación profesional, y su nombre, queramos o no, nos tiene que recordar amargamente a sus vitandos profanadores.

No obstante, después de todo, lo que interesa es salvar los conceptos y no fiarnos solo de los nombres porque podrán llevarnos a situaciones que todo el mundo aborrece. Ahora bien, esta asociación, a la que damos el nombre que más nos agrada, ha podido adoptar tres formas de estructura, según la ordenación de sus miembros al agruparlos: La vertical, por ramas de la producción o, en lenguaje técnico por categorías económicas. La horizontal, por clases, factores o categorías profesionales. Y la mixta que participa de las dos haciendo que el miembro sea el punto coincidente y de partida de dos coordenadas que se dirigen hacia un doble fin: el interés de la producción, más universal e inalienable, y el interés de la clase o posición, más particular y libre o renunciante. El primero afecta directamente a la economía general, indirectamente a la individual de clase; en el segundo sucede a la inversa.

En cualquiera de los tres casos podemos continuar llamando a la agrupación con los mismos nombres, pero ya habrá que mencionar el orden en que está agrupada; con solo decir corporación, gremio, sindicato, colegio, etc., no nos daremos cuenta de su estructura. He aquí el antagonismo que puede darse en la apreciación de lo que es el gremio, el sindicato, la corporación, etc., cuando todas es-

tas denominaciones pueden expresar una misma cosa.

Claro está que el uso ha seleccionado ya estos nombres, y el de gremio lo emplea para designar las agrupaciones verticales, lo que fueron en nuestra Edad Media; y el de sindicato, para los horizontales, lo que han sido bajo este imperio liberal y marxista; y el de corporación, para la organización mixta que participa del gremio y del sindicato y que es el sistema preconizado por los pensadores tradicionalistas, por los directores de los actuales movimientos antiliberales y antimarxistas, y por la doctrina social de la Iglesia.

Mas como resulta que este uso no es siempre aplicado por todos, es por lo que se presta a confusión y se hace preciso que, al hablar de gremios, sindicatos o corporaciones, sepamos el sentido en que se toma su denominación, y no perdamos de vista las seis notas que especifican a toda agrupación profesional: ordenación, amplitud local y profesional, relación interlocal e interprofesional, y relación estatal. Pues cada una de estas notas tiene distintas modalidades con las que se forman todas las agrupaciones profesionales y que, según se tome unas o se tome otras, los resultados pueden ser completamente distintos. De estas modalidades es necesario ocuparse más extensamente puesto que son las que caracterizan a asociación.

Ahora ¿cuál de las tres clases de agrupación que he señalado es la más conveniente? ¿La gremial, la sindical o la corporativa?, tomadas estas palabras en las formas especificadas arriba.

No puedo extenderme más en este artículo. Y termino repitiendo lo que dije al principio, que es lo mismo un nombre que otro, lo que no puede ser indiferente es el concepto que esos nombres pueden expresar; que, para la doctrina social de la Iglesia, para el deseo que late en este movimiento salvador de España, para los pensadores que pusieron su inteligencia y su vida al servicio del bien, del bien común y desearon con fe la disminución de los males presentes, no puede ser otro que el concepto que se ha dado a la Corporación, llámese como se llame, y como expone, Dios mediante, en mi próximo artículo.

GIRASOL.

PASTAS ALIMENTICIAS

PALACIO

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

Edit. V. Campo y Comp.º - Huesca

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

EDITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 238

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En los frentes de Madrid, el enemigo ha sido castigadísimo.-En el sector de Guadarrama se repliega acosado y contraatacado por nuestras tropas

La charla del general Queipo de Llano

Los alborotos de las radios marxistas

Después de su acostumbrado saludo el señor Queipo de Llano dice que hay días en que se siente uno tan optimista que sin darse cuenta se traslada a los días más risueños de la niñez.
Y esto es lo que me sucede a mí en estos momentos. Recuerda el noticiario dado por Miaja en estos días de operaciones en Madrid; operaciones de las que se deduce no tener idea de lo que es la guerra, y no otra cosa puede suceder estando dirigidas por Miaja.
Tomar por sorpresa una posición, romper una línea del frente, es relativamente fácil; mas lo que requiere ya enjundia militar y bravura es continuar la ofensiva. Y esto ya no es para Miaja; así al menos ha quedado demostrado en varias ocasiones y de modo especial recientemente.
Recuerda el general las operaciones realizadas en Jaén, en las que rompieron el frente por dos puntos; esto que lo consideraron ellos definitivo lo comunicaron rápidamente a Valencia y el Gobierno de Valencia, con bombo y platillos, lo ha comunicado a todo el mundo y ha resultado que cuando se transmi-

tían estas noticias, ya habían perdido las posiciones tomadas.
Causa asombro de la manera que las radios rojas mienten y fantasean; y no hay que tener cuidado, porque posición o conquista que dicen han obtenido ésta para ellos ya no la pierden jamás, al menos no lo dicen.
Lo mismo podríamos decir de las operaciones realizadas durante tres días en Madrid. Llevan por norma los rojos primeramente idear una operación y tan pronto como la han ideado la dan como realizada y así se da el caso que como hay una distancia tan enorme entre idear la operación y ejecutarla, como tan pronto la idean la comunican y difunden por todos los medios a su alcance; ¡figúrense ustedes qué de ridículos no deben de correr al ver que prácticamente no ha estado en relación lo ideado con lo ejecutado!
Total, que las operaciones de estos días principalmente en lo que se refiere a Madrid, se pueden considerar como fracasadas; así que ya pueden idear otra ofensiva, y pronto, pues pudiera ser que no tuvieran tiempo.

Cómo quieren ganar la guerra

Receta para vencer en la guerra: Se ha puesto de moda en la zona roja la elaboración de fórmulas abstractas para ganar la guerra. Todos los periódicos vienen de una temporada a esta parte, rebosantes de fórmulas salvadoras que contienen el secreto talismán para vencer a los facciosos.
Por radio se dan diariamente fórmulas maravillosas para acabar con nosotros, y suponemos que todas las tertulias de la zona comunista se ocuparán de tan precioso remedio para sus males.
Allí, por lo visto, nadie se libra de esa fiebre, y ello es natural, pues como dice el refrán el que tiene hambre sueña con los bollos y los pobres en materia de guerra están más que ayunas, porque han recibido cada coscorrón, que ya tienen las líneas de fuego llenas de sepulturas.
«Solidaridad Obrera» del día 2 del actual, publica una de esas fórmulas preciosistas en el orden literario que vamos a servir a ustedes literalmente:
«El triunfo militar—dice—exige para llegar hasta él una moral de la retaguardia mucho más estrecha, más austera y más cordial de lo que hasta ahora se ha practicado; exige también una movilización de la industria en un orden de trabajo mucho más intenso que el actual, llegando a jornadas agotadoras; exige igualmente que la autoridad y el que la ejerce piensen de distinta manera a como se ha pensado hasta ahora; es necesaria igualmente una austeridad y un comedimiento en la conducta de todos, acabando con la despreocupación, con la ligereza, con el lujo de los nuevos ricos y con el salvajismo de esas turbas que disponen de honras, vidas y haciendas como de algo que no tiene valor ni se cotiza en nuestro mercado político; es necesario no sembrar la discordia, suscitando problemas entre los elementos que han de luchar por el triunfo. Todos en vanguardia y bajo una nueva dirección.»
Para «Solidaridad Obrera» es necesario cambiar todo en la zona

marxista para poder ganar la guerra: autoridades, personas, moral y costumbres; es decir, crear un pueblo nuevo distinto del que tenemos al otro lado de nuestras líneas, y es natural que nosotros compartamos esa opinión; si no es así, que no lo será, la guerra la tienen perdida, y de la otra manera, también.
Se habla ya en el territorio republicano democrático de ayudar a Asturias. Confesamos nuestro temor ante esa duda y al hacerlo tenemos nuestros motivos seriamente fundados. Cada vez que se ha invocado una de esas ayudas para las regiones amenazadas por el fascismo, y se han creado esos comités y se han celebrado esos festivales de auxilio, la región que se pretendía auxiliar ha perecido. Así pasó con Vasconia; así ocurrió con Málaga; así ha ocurrido con Euzkadi y así ocurrirá con Asturias. Tiene mala suerte este sistema de las ayudas.
Así lo dice «Solidaridad Obrera» en su número de 2 del actual, y cuando periódico tan devotamente rojo lo dice, razón tendrá y nosotros no hemos de quitársela, aunque sí hemos de decir que con festivales de ayuda o sin ellos Asturias como Santander y como todo el territorio rojo, se incorporarán pronto a la España nacional.

Frente de Madrid

En el sector de Usera hemos avanzado nuestras líneas y han tenido los rojos más de nueve mil bajas

En Brunete decrece la intensidad de la lucha

AVILA, 10 (1:30 madrugada).—La ofensiva roja en el frente de Madrid ha entrado en su ocaso. Todavía hoy el enemigo atacó con gran ímpetu por el sector de Brunete, pero ya se advierte que su poderío se tambalea y que muy pronto se vendrá totalmente abajo como en el sector del barrio de Usera ha sucedido. Por aquí los rojos han tenido una cantidad de bajas realmente abrumadora: unos tres mil muertos y más del doble de heridos es la cifra que se puede calcular sin temor a excederse. Lo prueba bien claramente las angustiosas llamadas que anoche de madrugada hacían las radios rojas de Madrid pidiendo con toda urgencia equipos de personas que se prestasen a transfusiones de sangre. Este simple detalle es mucho más expresivo que cualquier cifra que aquí anotemos.
Las angustias de la demanda revelan bien a las claras la ingente cantidad de heridos cuya vida corre peligro inminente. Y esta pérdida de hombres ha tenido una pérdida aproximada de material que se ha cogido al enemigo, entre éste seis tanques, de los cuales tres pueden emplearse contra sus antiguos dueños.
La victoria en esta parte está ya plenamente lograda. El enemigo ha tenido que retroceder medio kilómetro y ha perdido varios emplazamientos que lo colocaban en situación de ventaja sobre las líneas nacionales.

número de milicianos, los cuales, apenas llegados a nuestro bando y lanzando un ¡Viva Español!, disparaban contra aquellos que hasta aquel momento habían sido sus aliados.
También en esta parte oriental los rojos han tenido un número fabuloso de bajas.
Por el sector del Barrio de Usera, donde está ya casi restablecida la tranquilidad, esta mañana aparecieron varios tanques enemigos que iban en son de paz a retirar los numerosísimos muertos que los rojos han sufrido. Los fueron arrastrando hasta sus líneas.
Después de la enorme derrota que la aviación enemiga ha sufrido durante estos tres últimos días, hoy apenas ha dado muestras de actividad, y rehuyendo toda suerte de combate ha preferido ir a bombardear alguna población indefensa.
Estamos ya, por tanto, ante una situación francamente favorable, y puede darse por terminada la ofensiva que los rojos han desencadenado en el frente de Madrid. En breve podremos hacer un balance que promete ser altamente halagüeño.
En la sierra la jornada ha sido de absoluta tranquilidad, que ha sido aprovechada por numerosos desertores del campo rojo, que se han presentado en nuestras filas.—LQ-GOS.

«Los sometidos a Valencia no tienen salvación»

LONDRES. — El diputado laborista Eenor, uno de los más influyentes en las decisiones de las Trade Unions, publica en el «Daily Herald» un artículo al que pertenecen los párrafos siguientes:
«El pueblo español sometido todavía a Valencia, no tiene salvación, porque los partidos republicanos y obreros andan a la greña entre sí.
El desorden en Madrid podría compararse al que había en Addis Abeba antes de conquistarla los italianos.»

Ayer se reunió el Comité del Control

Los debates fueron apasionados, y, al no llegar a un acuerdo, se encargó al Gobierno británico para que busque una fórmula de concordia

LONDRES.—Hoy a las once de la mañana se ha reunido sesión plenaria del Comité de control, concurriendo miembros representantes de las 27 naciones firmantes del pacto.
Reinaba en el ambiente una gran expectación, pues los asuntos sobre los cuales se iba a deliberar apasionaban de una manera extraordinaria al mundo entero y se hacían conjeturas de todas clases respecto a la suerte que pudieran correr las dos proposiciones en pugna, la italo-germana y la francoinglesa.
El presidente del Comité, lord Plymouth, abre la sesión, pronunciando un discurso, en el que sin prejuzgar la cuestión y de una manera objetiva hace historia de los incidentes ocurridos alrededor del problema del control de las costas españolas y presenta a la deliberación de la Asamblea las dos proposiciones presentadas por las cuatro potencias para resolver el conflicto.
Inmediatamente después hace uso de la palabra el representante italiano señor Grandi, el cual pronunció un discurso que ha causado gran sensación por la energía y la claridad con que se ha esforzado para llegar a la conclusión de que la propuesta francoinglesa es totalmente inaceptable. Examina detenidamente esta propuesta y manifiesta que, dadas las actuaciones de Francia y de Inglaterra con respecto a la contienda española, no puede admitirse que sean estas potencias las que exclusivamente ejerzan el control porque han demostrado parcialidad a favor de una de las partes contendientes.
Tampoco puede admitirse los observadores neutrales en los buques que ejerzan el control, porque ne-

tral» quiere decir ni lo uno ni lo otro y no admitiendo como beligerante al Gobierno del Generalísimo Franco cae por tierra ese concepto de neutralidad que quiere aplicarse a dichos observadores.
Analiza con toda clase de detalles la actuación de Inglaterra, Francia y Rusia, desde el principio de la contienda tratando con un humorismo sangrante la cuestión del humanitarismo inglés en las costas del Cantábrico y por lo que respecta a Bilbao, humanitarismo que ha permitido que los rojos españoles recibiesen no sólo víveres, que por cierto no eran destinados para la población civil, sino otros elementos que han contribuido a que se retrasase durante algún tiempo la liberación de Bilbao por las tropas nacionales.
Enumera las provocaciones del Gobierno de Valencia bombardeando en la bahía de Palma buques alemanes e italianos y el intento de complicar a Europa en un conflicto internacional, haciendo por fin un llamamiento a la representación de todas las naciones firmantes del pacto para que mediten seriamente respecto a las decisiones, pues son momentos los actuales en que se ventilan cuestiones tan trascendentales como la paz de Europa.
España debe ser para España, dijo el delegado italiano, y añadió: Italia desea una España fuerte, libre y unida.
A continuación tomó la palabra el delegado francés para decir que si no se restablecía el control terrestre en Portugal, Francia se vería obligada a impedir que continuase efectuándose la vigilancia en la frontera franco-española. Además, dijo, existe un paralelismo entre el control terrestre y el maríti-

mo, por lo que si se abandona éste había que abandonar aquél.
A favor de Portugal habló el embajador en Londres señor Montero, quien inició su discurso declarando que su país no consideraba satisfactorio el proyecto franco-inglés. Pidió la beligerancia para la España nacional y declaró que el proyecto franco-inglés era considerado por Portugal como irrealizable.
El representante soviético manifestó que el proyecto anglo-francés constituía la máxima objetividad y defendió esta tesis.
El embajador de Alemania Von Ribentrop pronunció un discurso en el que se afirmaba en completa identidad con el delegado italiano. Su alocución duró una hora y refutó punto por punto las palabras del delegado de los soviets. Hizo notar la falta de solidaridad que se había manifestado en el seno del Comité de No Intervención con motivo de los acontecimientos que produjeron víctimas alemanas e italianas.
El Gobierno británico encargado de hallar una salida a la situación sumamente embrollada
LONDRES.—La sesión del Comité de No Intervención se reanu-

dó a las cuatro de la tarde, terminando poco antes de las siete.
Los representantes de los veintisiete Estados que componen este Comité hubieron de votar las dos proposiciones, la italoalemana y la francoinglesa. Ninguna de las dos ha sido aceptada.
En vista de la situación sumamente tirante que reina entre todas las potencias, el representante de Bélgica, para calmar los ánimos, ha propuesto que sea el Gobierno británico el encargado de hallar una salida a la situación completamente embrollada, haciendo constar dicho representante que el embrollo se debía principalmente a las violentas declaraciones del representante francés.
A qué se debe la actitud violenta del representante francés
PARIS.—La actitud violenta del representante del Gobierno francés en el Comité de No Intervención se debe a instrucciones concretas recibidas de León Blum ayer tarde, el cual las recibió del partido socialista, que las dictó después de haber celebrado una Asamblea en Marsella.

Gran derrota de los rojos en el barrio de Usera

LEGANES. — Los rojos debían haber comprendido que el castigo tenía que estar en razón directa de la ofensiva recibida.
A la amenaza suya por el barrio de Usera se contestó de la manera más elocuente causando los más espantosos destrozos a las brigadas marxistas que acaso hayan sufrido las consecuencias más catastróficas de la jornada.
En el sector de Brunete el enemigo acumuló elementos y material como nunca. Si sus ataques al barrio de Usera le han costado tres mil muertos que han dejado abandonados en derredor a nuestras posiciones y más de seis mil heridos, aparte de haber dejado en nuestro poder seis tanques de los cuales tres están en disposición de ser utilizados, y lo que es más importante, haber avanzado nuestras líneas lo que fué zona de batalla o sea unos quinientos metros de profundidad, y que una torrecilla en la que el enemigo tenía emplazada una ametralladora que molestaba terriblemente a nuestros soldados haya pasado a nuestro poder y que la ametralladora esté enfilada exactamente igual sólo que al revés, ¿qué no ocurrirá en el sector de Brunete donde nuestras fuerzas comienzan los preludios de un ataque que ha de revestir próximamente gran importancia?
No se puede hacer más con nuestros número de bajas en tres días de movimiento en estos frentes.
Visado por la censura